

见证时代

振衣前行

文/北方新报正北方网记者 查 娜

《北方新报》走过的20年,是记录时代脚步的20年,是记录内蒙古发展的20年。墨香清淡、穿越时空,那些已经成为过往的一篇篇报道,曾为时代发声、为凡人留情。20年后,让我们展开记忆的卷轴,打量难忘的片段,为了纪念,也为开启。

颂扬“12·14”英雄群体

2002年12月14日,呼和浩特市青城公园的湖面上一名小学生落水,刘业、王超、郝龙彪等在场的24名学生展开营救,落水的小学生得救了,3个年轻的生命却永远地离开了。本报记者第一时间推出的纪实报道,被全国多家媒体和网站转载。后续,本报采写了100多篇10多万人字的报道,使“12·14”英雄群体的感人事迹在全国传颂。

深入抗击非典一线

2003年春天,一场突如其来的“SARS”疫情,打破了国人平静的生活。3月,呼和浩特市出现疫情,抗击非典是摆在首府人民面前的一场硬仗。为了记录这段历史,本报记者深入一线采访,向读者展示了抗击非典前线的真实情况。非典期间,本报记者走遍防治现场及相关单位,刊发了大量文字和照片,记录了用生命诠释责任的白衣天使以及与非典抗争到底的患者故事。

直击“11·21”包头空难

2004年11月21日,包头飞往上海的东方航空公司一架客机发生空难,坠入包头市南海公园,造成55人不幸身亡。事件发生后,本报立即抽调精干力量组成采访小组,第一时间赶到现场。采访报道持续一周,全景式展示了事发过程及救援情况。本报掌握的第一手新闻资讯也引起了《京华时报》《大河报》《华西都市报》《今晚报》以及新浪、搜狐等知名媒体及网站的关注,他们



记者在北京奥运会现场



“11·21”包头空难现场

纷纷通过电话、传真、网络与本报约稿。55条生命被永远怀念和铭记。

神舟家园为航天梦添彩

从神舟一号到神舟十一号,每一次神舟飞船着陆都在四子王旗这片辽阔草原。2005年10月17日,本报记者全程跟踪报道了神舟六号返回舱着落杜尔伯特草原的全过程。在多天的采访中,记者赶往额济纳旗、走进东风航天城,用文字和图片记录着这一历史时刻。此后,《北方新报》把每一次神舟飞船返回舱顺利着陆、航天员微笑出仓、内蒙古人民热盼“神舟”的喜悦心情、边防民警默默付出、牧民们与“神舟”的“亲密接触”的故事,都一一呈现给读者,见证了中国航天事业的发展。

激情拥抱北京奥运会

2008年8月8日,北京奥运会盛大开幕,本报派出记者赴北京参与赛事报



神十回归



记者在汶川地震现场

道。奥运会期间,本报记者穿梭于各大赛场、奥运村,以生动的图文报道了奥运会盛况,第一时间让读者了解到赛场内外鲜为人知的运动员的故事,受到一致好评。

奔赴抗震救灾第一线

2008年5月12日,汶川地震举世震惊。面对这场史无前例的灾难,本报第一时间联系自治区红十字会,并得到授权开通捐款热线,短短几天就汇集了24万元的爱心捐款。本报记者成为内蒙古抗震救灾青年志愿者服务队成员,前往灾区志愿服务,传回了抗震救灾前线的现场新闻。

目击神华煤矿透水急救

2010年3月1日,神华集团有限责任公司乌海能源有限公司骆驼山煤矿发生透水事故,经现场组织撤人和急救,46人安全升井,其中1人经抢救无效去世,31人被困井下。事故发

生后,本报记者迅速赶往现场,见证并记录救援过程,通过8篇通讯,全方位、多角度地对此次事件进行了报道。

亲历元上都申遗

2012年6月29日,经联合国教科文组织第36届世界遗产委员会在世界遗产大会投票表决,一致通过中国元上都遗址列入《世界遗产名录》。在此期间本报记者多次深入元上都遗址,采访申遗故事。经过十几年艰难申遗之路,内蒙古终于盼来了喜讯。

回眸辽代贵妃家族墓的风华绝代

2016年5月18日,多伦县辽代贵妃家族墓入选“2015年度全国十大考古新发现”。记者赴多伦县,采写3篇通讯稿件,独家报道了多伦“6·2”特大盗墓案侦破始末、多伦辽代贵妃墓抢救性挖掘背后的故事、多伦辽代贵妃墓出土文物修复及研究工作进展等,展现内蒙古又一风华

绝代的辽墓的迷人风采。

展现自治区波澜壮阔的70年

内蒙古自治区是在中国共产党领导下成立的第一个少数民族自治区,是我国实施民族区域自治制度的范例。2017年,内蒙古自治区成立70周年。内蒙古自治区档案局(馆)和北方新报社合作,在《北方新报》开设《伊利致意·草原群英·回望70年》专栏,梳理、采访报道了70位英雄模范人物,通过他们的故事,展现了自治区波澜壮阔的70年。该专栏稿件被编辑出版为《辉煌70年·草原群英》一书。

记录抗击新冠肺炎疫情一线故事

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情,让全国人民的生活按下了暂停键,但记者的脚步没有停歇。疫情最严重时,《北方新报》记者也奔忙在抗疫一线,他们隔着玻璃窗与隔离病区的医护人员交流,

记录抗疫第一线奋战故事,将内蒙古抗疫最前沿的信息传递给公众,收到社会各界的关注与点赞。一系列疫情相关报道,不仅突出了白衣天使逆行的动人场景,同时凝聚起万众一心、众志成城、全力以赴、共克时艰的强大正能量。

见证脱贫攻坚伟大成果

2020年也是脱贫攻坚战决胜之年,是“十三五”规划收官之年,北方新报新媒体中心精心策划,有针对性地展开报道、推出新媒体产品和线下活动;在做好日常报道的同时,承办了中央网信办、自治区网信办联合主办的“网络名人走进内蒙古”活动,推出大型报道专题,并推出#网络名人行脱贫攻坚看内蒙古#微博话题,阅读量突破3亿。该活动有力宣传了内蒙古脱贫攻坚的丰硕成果,受到中宣部、中央网信办、自治区党委领导的关注和肯定。

见证北京奥运会盛况、记录改革开放40周年伟大成果、讴歌新中国成立和内蒙古自治区成立70周年辉煌历程、纪念抗美援朝70周年、描绘脱贫攻坚带来的美好生活、抗击非典和新冠疫情、记录包头空难、奔赴抗震救灾第一线、追踪黄河浮桥沉船事件、接近巴音赛煤矿爆炸真相、关注包茂高速特大交通事故、跟进杀人越狱逃犯追捕、守护饭店坍塌施救现场……

20年间,我们是历史的目击人,却不是冰冷的记录者。每一个辉煌时刻到来,我们都与人民共享欢乐;每一次灾难降临,我们都与人民共渡难关。

20年风雨兼程、20年同舟共济、20年初心不改。我们为时代留下记录,更为未来吹响号角。岁月如歌,我们仍在记录,这是我们的情怀,更是我们的责任。

下一个20年,让我们继续携手并肩,振衣前行!